

# 感动湖南

26℃ 湖湘温暖在您身边

A06

三湘都市报 · 爱视频

2025年4月22日 星期二 编辑/曾梓民  
美编/叶海玲 校对/黄蓉



“我想让孩子们知道，更广阔的世界藏在书里。”4月21日7时，长沙市天心区仰天湖赤岭小学的办公室里，曹永健正在整理最新一批捐赠书本。

2016年在郴州市永兴县黄泥镇大村村创立乡村萤火虫阅读馆，被孩子们称为“萤火虫”老师的曹永健通过朋友圈、公众号呼吁，累计为乡村孩子募集图书超3000册，让无数乡村孩子爱上了课外阅读。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 高煜棋 通讯员 冯瑶瑶 刘艺博

## 众筹阅读馆 点燃孩子们的阅读热情

“2015年，我回到大村村过春节。出于职业本能，在与孩子们聊天时询问他们读过什么课外书，从高年级到低年级的孩子竟无一能答，这让我感到十分震惊。在外工作这么多年，老家发生了很大的变化，但孩子们的阅读依然匮乏。”身为教师的曹永健深知阅读对于孩子成长的重要性，他暗下决心筹集书本，建立一个乡村阅读馆，“我想做点力所能及的事，让孩子们知道，除了手机游戏还有阅读，让爱读书的孩子，随时都能找到想读的书”。

“发起这项公益活动时，就得到了很多人的支持。我在朋友圈和‘萤火虫阅读馆’公众号表达需求和愿望时，得到了许多爱心人士的响应。”曹永健告诉记者，在筹集书本和建立阅读馆的过程中，有许多令人感动的事：曾任长沙市青园中信小学校长的刘菲菲，把稿费捐了出来；远在上海的同学，每次看到倡议都会第一时间转账支持；在外读书的女孩听说曹永健在建阅读馆，过年回家时拖着一箱子书送上门。“点点荧光也能照亮世界，大家都在用自己的方式做同样一件事，向乡村孩子传递善意。”曹永健说。

2016年6月18日，藏书2500册的乡村萤火虫阅读馆落地大村村。“那天像是过节一样喜庆，家家户户都把小孩带回来了，共同见证阅读馆的落成。”曹永健笑着回忆道。

来乡村萤火虫阅读馆看书的孩子换了一批又一批，书籍也越来越丰富，始终不变的是曹永健对阅读馆的守护，和孩子们对阅读的热情。

# 众筹图书筑梦 萤火点亮童心

长沙教师在郴州创萤火虫阅读馆  
让无数乡村孩子爱上课外阅读



曹永健陪伴孩子们阅读。受访者 供图

## “阅读能召唤孩子走向更好的未来”

“阅读是孩子与世界对话的一种方式，尤其对乡村孩子而言，是他们触摸远方最直接的途径。”作为教师，曹永健践行着对阅读的深刻理解，他认为乡村孩子不仅要有书可以阅读，还要能读懂书。

每逢寒暑假，曹永健都会回到大村村，开展“乡村伴读计划”，“我会尽量多地利用多年来阅读的经验，陪伴孩子们开展讲故事、阅读活动。”曹永健认为，阅读这件事需要“大手拉小手”，家长的观念转变是关键，“我们通过影响家长、带动家长，让他们真正理解阅读的价值，让家长成为孩子阅读路上的支持者，明白阅读就像门缝里透进来的那一束光，温暖有希望”。

今年春节假期，曹永健在老家遇到一位老奶奶，为了让两个爱读书的孙女有地方放书，购置了400元的铁皮书柜，这笔钱相当于全家两个月的房租。“我问老奶奶，这笔钱花得值吗？老人说孙女爱看书，非常值得。”曹永健发自内心地笑着说。

面对未来，曹永健也有一些新的计划。“点一盏阅读的灯，为乡村孩子捐赠台灯；送一个书桌，让乡村孩子有阅读的书桌；条件合适的情况下，我想让他们来长沙看看岳麓书院、长沙的书店，甚至是我的书房。”尽管经费与时间仍是挑战，但他坚信“阅读是另一片更辽阔的世界，能召唤孩子走向更好的未来”。

## 消防行动 “检查+指导+宣传”三管齐下 汝城消防联合行动守护养老机构消防安全

近日，汝城县消防救援大队联合县民政局、市场监督管理局、应急管理局等部门开展专项检查服务，通过“检查+指导+宣传”模式，全面筑牢消防安全防线。

联合检查组重点对养老机构的消防设施、疏散通道、电气线路及用火用电管理情况进行细致排查，现场整改隐患20余处，并“一对一”指导机

构完善应急预案和防火巡查制度。同时，消防宣传员结合典型案例，向工作人员和老人讲解火灾预防、逃生自救及灭火器材使用方法，并组织应急演练，提升应急处置能力。

此次行动共检查养老机构4家，培训人员200余人次，有效提升了养老机构消防安全管理水平。下一步，大队将持续深化部门联动，强化隐患排查和宣传培训，为老年人营造更安全的居住环境。

# 退休教师成公益达人 16年帮了300多个娃

从救一个到帮三百  
她誓把爱心传下去



扫码看视频

“每年五一假期，我们都到大围山景点做志愿服务，为游客做点引导，宣传咱们浏阳的山好水美。”浏阳市大围山镇社会组织办公室内，李远护正在安排五一期间服务游客事宜。

63岁的李远护教书育人40载，为救学生与公益结缘。16年来组织志愿者扶弱帮困，帮助近300名困难学子，募集爱心款400余万元。

4月21日，记者见到“全国百名优秀志愿者”“湖南好人”李远护，听她讲述与公益的不解之缘。

## 为了救学生，与公益结缘

63岁的李远护，是土生土长的浏阳大围山人。1978年高中刚毕业，就踏入双坪村小，成为一名民办教师，10年后转为公办教师，在东门完小执教直至退休。

“与公益结缘，是为了救我的学生。被爱心感动，汲取到力量的我坚持了下来。”李远护告诉记者，2009年2月，学生李兰（化名）因白血病急需手术治疗，高昂的医疗费用对本就不富裕的家庭来说无疑是沉重的负担，孩子的父亲意外身亡更是让这个家庭雪上加霜。

“李兰和她姐姐找我求助时，我的心都碎了。”她从发动班上募捐到学校募捐，再到面向社会求助，爱心汇聚而来，手术费凑齐了，手术也很成功。李远护说，正是这一次经历，让她决定踏上公益路。

2010年起，李远护牵头成立义工队、党代表工作室，开办“雷锋慈善超市”，组建多支志愿服务队伍。在她感召下，16年累计筹集捐赠善款逾400万元，帮助困难学子近300名。

## “会在公益之路一直走下去”

李远护退休后成为一名全职公益人，她负责的6个公益组织由最初的19人，发展到如今的400余人。近年来，帮扶对象的范围扩大了，不仅关注大围山的困难学生和群众，还有周边乡镇的老人、残疾人、困难群体。

为了探索更多公益形式，李远护节假日组织义工前往敬老院开展关爱活动，带动村里妇女加入志愿队伍；重上讲台，宣讲红色文化，吸引游客，帮助农户销售滞销农产品，2023年讲课就达60余次，拉动当地集体经济增收近10万元；邀请高校专家来大围山研学讲学，组织村民学习先进技术，带领他们直播卖货，推动大围山绿色农产品走向更广阔市场。

“公益是能传播快乐的。”李远护笑着说，“我会在公益之路上一直走下去”。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 杨昱  
通讯员 刘期国



李远护（右一）带领公益团队开展助农活动。

受访者 供图